

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XIV.—Número 7.278

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 24 de Agosto de 1908.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

HIGIENE PÚBLICA EN GENERAL

Sin duda alguna que hoy los ciudadanos se preocupan hondamente de los problemas que más importan a su bienestar y a su existencia, de esa higiene social antes desconocida, como sucede, por ejemplo, con la cuestión de las subsistencias—no de verduras solamente—la de las horas y accidentes del trabajo, la de las habitaciones para obreros, la de la profilaxis de las enfermedades contagiosas—tampoco es solo el paludismo—la de la educación y la enseñanza, etc. etc., no puede obedecer solo a motivos de orden meramente científico, que, como es sabido, rigen exclusivamente el pensamiento de los sabios, sino a razones más hondas, de esas que arrancan del propio instinto de conservación de las sociedades y de los individuos.

Ya tiene dicho LA ÚLTIMA HORA cuanto puede señalarse acerca del régimen de la higiene y sanidad, así como a la inspección general de cuanto se relaciona con servicio tan importante: vivimos en mantillas, no por falta de legislación ó de Ordenanzas, sino por falta de cumplimiento de sus prescripciones y mandatos que son hoy en realidad letra muerta, como lo es igualmente el articulado de todas las contratas vigentes.

La higiene en general de nuestra ciudad está aun por hacer, y la poca que hay hecha, no se cumple, en gracia a la incuria de quienes vienen obligados por la ley a hacerla cumplir.

El Alcalde al frente y todas las Comisiones del Municipio á su alrededor, asesores de la Junta provincial de Sanidad que en las capitales de provincia hacen las veces de local, del jefe del Laboratorio, de los médicos municipales, Arquitecto y maestro de obras y de los Inspectores de carnes y subsistencias alimenticias, son los vigilantes que deben velar de una manera asidua y constante para el cumplimiento de todo cuanto encierra la higiene en general de las poblaciones.

¿Qué importa que las Ordenanzas prescriban que el Alcalde, los tenientes y concejales girarán visitas de inspección siempre que lo estimen conveniente—aun no ha llegado la hora, y, en particular, cuando las circunstancias lo aconsejen, á mercados, puestos de venta, tiendas de comestibles, talleres, fábricas, vaquerías, cuadras, patios, casas de huéspedes, fondas, posadas, colegios, escuelas, y, en general, á todo local en que producirse puedan focos de infección, para exigir la mayor limpieza y aseó y garantizar en lo posible la salubridad del vecindario?

¿Quién se cuida de que el suelo y subsuelo de esta población no sean un foco de infección permanente, ni quíen dispone su desaparición y desinfección consiguiente, sabiendo, como todo Palma sabe, que la limpieza pública y la desinfección de sifones y de los meaderos es un mito, que no se recoge, sino que se esparce sobre una mayor extensión de terreno el polvo y los restos de toda clase que la recubren y que no se desinfectan las cloacas como se está mandando?

¿Qué Autoridad vigila el que los propietarios y los inquilinos procuren que las habitaciones sean blanqueadas, por lo menos, una vez al año, que estén con el mayor aseó y limpieza y que se eviten olores perniciosos é insalubres?

¿Porqué no se ha continuado la campaña que se inició, en sesión pública del Ayuntamiento, acerca de la desaparición ó reconstrucción de las habitaciones insalubres ó que no tuvieran la capacidad necesaria al uso y número de personas que las habitan, asegurando á cada individuo la cantidad de aire que la higiene reclama, impidiendo que sean habitadas las que no reciben aire de la calle ó de un patio suficientemente ancho, y las que por su humedad sean un peligro para la salud privada y pública?

Revolucionando las autoridades las poblaciones con esta clase de higiene que no cuesta ninguna cantidad importante al erario, se aspira á la regeneración política y social de nuestra ciudad, hoy más urgente y necesaria que nunca, si queremos seguir á ese movimiento y juicio universal en pro de nuestra propia reconstitución.

Variedades

HUEVOS ARTIFICIALES

La fabricación de huevos duros constituye una de las industrias más florecientes de Inglaterra.

Un sólo establecimiento produce diariamente más de un millar por hora de la manera siguiente:

Las yemas se forman con una pasta de harina de trigo, almidón y otros ingredientes. Las claras se hacen con albuminoide; su composición química es exactamente semejante á la de los huevos naturales.

La película interior es la gelatina y la cáscara de yeso de las canteras de París, pero algo más gruesa que en los huevos verdaderos.

La yema, hecha una bola, es fuertemente congelada; se encierra luego en albúmina y se la somete á un movimiento de rotación acompasado y rápido, que le comunica la forma ovoide. Después se la congela de nuevo.

Parece que el tal producto es exquisito.

CONTRA LA PEREZA

En Noruega ha empezado á aplicarse un curioso sistema contra la pereza. Se trata de una ley que, á juzgar por lo que dice la prensa de aquel país, rinde satisfactorios resultados.

He aquí como resume la novísima legislación contra los perezosos, el periódico *Prix Courant*:

Varios inspectores de trabajo se distribuyen por la población, por sus alrededores y aun por el campo.

En cuanto divisan un hombre cuyas ocupaciones no parezcan muy determinadas, un durmiente sobre el borde de un camino ó un simple viandante cuyo aspecto exterior no denote la posesión de grandes rentas, lo detienen y lo someten á un interrogatorio, á fin de averiguar si tiene domicilio, identificar su persona y conocer sus medios de existencia.

Si los resultados que arroje este interrogatorio no justifican el paro y la holganza del individuo en cuestión se comprueba, es condenado sin apelación á pasar dieciocho meses en una casa de trabajo.

En estos establecimientos situados al norte de Noruega, se manipulan y acondicionan los abetos destinados á la exportación. Si el condenado, una vez puesto en libertad reincidiera en la holganza, se le recluía de nuevo por un periodo de tres años y en esta proporción si la pereza adquiriera proporciones crónicas.

VIAJERAS TRASATLÁNTICAS

Treinta jóvenes yanquis del Estado de Indiana—la mayor cuenta sólo veinte años—acaban de atravesar el Atlántico para visitar Europa en veintiocho días.

Después de haber pasado por Londres, Dublin, El Haya, Amsterdam y Bruselas, llegaron á París el día 7, yéndose por la noche de la capital. Pasean las ciudades en automóvil, y se detienen á visitar los monumentos más señalados.

Interrogadas por un periodista parisense acerca de lo que más les había llamado la atención en la capital de Francia, las jóvenes citaron el Panteón, el Louvre y la Torre Eiffel.

Lo más «exciting» declaró una de las espertas viajeras—es la Torre. Pero lo más sensacional, lo que más nos ha conmovido es el sepulcro del emperador Napoleón.

Tratándose del recorrido de Europa en los veinte días, la observación de las lindas señoritas es discreta y digna de aprobación.

DIÁLOGO

El camino más corto:
Al pasar un abogado por una calle de Londres, se le acercó un forastero muy mal vestido, que le preguntó en el peor inglés el camino más corto para ir á la cárcel de Millbank.

El abogado, con gran flemma, le contestó:
—Cometa usted un crimen...
Centellas.

LA NOVILLADA DE AYER

Aparatos de precisión

Y... se suspendió la corrida que debía celebrarse el día 15 del corriente, por... lo que fuese. Y... se celebró ayer, con los mismos elementos... también por lo que fuera.

La suspensión, además de proporcionar una decepción á los turistas argelinos y de poner á Palma en ridículo, ocasionó perjuicios graves á la Empresa, á los vendedores ambulantes y á la gente relacionada por su modo de vivir, con el espectáculo. Y la celebración de éste, en el día de ayer, proporcionó otra decepción á quienes esperaban que el *termostato* usado por el Veterinario para medir la *bravura* y el *trabajo* de los bichos, no sufriría un *ataque* que permitiese la realización de la corrida; perjudicó igualmente á la Empresa, por los vaticinios de malas condiciones de los elementos del espectáculo, que determinaron la abstención del público que paga; y por último, lastimó los intereses de los escasos espectadores que pagaron su *peseta ochenta* (que fuimos muy pocos) ya que, no se nos ha devuelto aun el dinero, como por ahí se decía que se haría, por orden de alguien que no sabemos quien sea, puesto que aún desconocemos al feliz mortal que legalmente tenga poderío, para hacernos ver una corrida y reintegrarnos el importe de la *entrada* pagada voluntariamente en la taquilla.

Conste, pues, que quedamos perjudicados todos; todos, menos el Veterinario, quien seguramente ha cobrado ya sus luminosos trabajos. Por eso, debemos hacernos Veterinarios, porque así, cobraremos, en lugar de tener que pagar, en casos análogos. Y la verdad, es que vale más lo primero que lo último.

Y ahora... ¿qué dirán los de Argel?... Pues, que nuestras corridas de toros, dependen del *termostato* que posea un Veterinario para aquilatar los grados de *bravura* y demás *arandajas* de los cornúpetos. Si marca *mansedumbre*, el espectáculo no puede efectuarse, pues para ello es preciso que los animalitos sean

endiablados y muy feroces. para que haya mucho *hule*,... muchísimo... un verdadero *encerrado*, grueso y resistente, es lo que se necesita para recoger cristianamente los despojos de los lidiadores y para tapar muy bien lo que no pueda exhibirse al sol, en lugar de aquellos menguados tapanos que por ahí se han usado para tratar de justificar lo ocurrido y que han terminado al fin con la celebración de una corrida que nos ha costado *18 perras gordas*, ¡ay... que ya no volverán!

¡Ah... quien fuera el Veterinario! Ese apreciable funcionario, había percibido por sus dictámenes, algo más de *18 perras*; y como entre ellas estarán las que tuvimos la debilidad de desembolsar, nos permitimos suplicarle que nos las devuelva, aconsejándole que con el sobrante se compre otro *termostato*, porque el que posee, está estropeado y nos ha hecho víctimas del tal aparato.

¡Es doblés...!
¡Es doblés...!
¡Es doblés...!

Por los que pagaron la entrada, ARGOS.

La sucesión del trono de Holanda

Telegramas de Holanda anuncian que la reina Guillermina espera tener en breve un heredero. Esta noticia ha debido causar sensación en el reino de los Países Bajos, porque el problema de la su-

cesión del trono se ha planteado allí desde hace muchos años con premiosidad creciente.

La joven soberana que cuenta ahora 28 años, casó en 1901, con Henry de Macklemburgo, el cual solamente es príncipe consorte y no participa de las funciones del poder. Muchas veces, antes de ahora, ha acariciado la esperanza de dar á luz un futuro rey ó una futura reina y siempre estas aspiraciones quedaron sin satisfacción.

Los monárquicos de los Países Bajos no ocultan ni sus disgustos ni sus temores; porque la cuestión dinástica se complica con otra de carácter internacional, y muchos holandeses creen que la casa de Orange podrá ser una garantía para la independencia del país frente de las combinaciones pangermanistas.

Desde luego, excluyendo otra cualquier previsión, se teme que en el caso de extinguirse la dinastía reinante, han de suscitarse graves perturbaciones interiores. ¿Cuál será el régimen político de Holanda? ¿Se ofrecerá el trono á alguna familia extranjera? Por el contrario ¿Se establecerá la República? Los diversos partidos estudian este conflicto, que en muchas ocasiones estuvo á punta de suscitarse debates en los Estados generales, ó sea en el Parlamento de La Haya.

El anuncio del embarazo de la reina dará por resultado entretener una vez más á la corte en estas polémicas, y seguramente la noticia se habrá acogido con interés en todas las cancellerías europeas.

Por nuestra parte hacemos votos porque esta vez no resulten defraudadas, como en otras ocasiones, las esperanzas de la hermosa reina. Su juventud, su belleza y su infinita bondad, que hacen de ella el ídolo del pueblo holandés y una soberana ejemplar, obligan á desechar todo curso de venturas, y ya que según malas lenguas no es muy feliz en su matrimonio, desamóla la felicidad de ver satisfecho su patriótico deseo de dar á Holanda un sucesor.

X. X.



La reina Guillermina de Holanda

Después de emitir algunos juicios sobre el asunto, añade:

«Antes de la subasta hemos expuesto acerca de su gestación nuestro parecer humilde, más inspirado en un fervoroso y puro amor á los supremos intereses de la patria, y en este caso especial relacionado estrechamente con la defensa nacional y con el porvenir del ejército, como creemos haber demostrado cumplidamente, y por patriotismo y con leal sinceridad nos hemos permitido formular al Gobierno las observaciones que hemos creído oportunas.

Ahora, realizado el concurso, lo más eficaz y provechoso para la nación es verificar un desapasionado y sereno estudio de la parte conocida y de la que se vaya conociendo con referencia á las proposiciones presentadas.»

DESDE MARRUECOS

La derrota de Abd-El-Aziz

Abd-El-Aziz á Tadla

Tánger, 22.—Los últimos radiotelegramas confirman que Abd-El-Aziz se repliega sobre Tadla, añadiendo que el Sultán ha enviado á Chauia la misión militar francesa, por haber terminado el tiempo del contrato celebrado en ellos para acompañar su expedición. Dicese que Aziz ha bombardeado los alrededores de Taglont, destruyendo la casa del Thonú, hermano del Glaoui. Los hijos del caid Abda enviaron á Aziz su sumisión. Se anuncia la llegada del Sultán á Tadla.

Derrota confirmada

Tánger, 22.—De origen inglés se sabe que los hafidistas derrotaron la vanguardia de Aziz á 50 millas de Marrakesh, y que en seguida hicieron huir á la desbandada al grueso de la almofalla, causándole gran número de muertos. Dicese que Abd-El-Aziz está prisionero; pero añaden otros que se ha refugiado en la zona francesa de Chauia. La artillería de Aziz ha sido ineficaz, pues han estallado varios cañones.

Victorias de los hafidistas

Tánger, 22.—El puesto militar del Maghzen, establecido en la Montaña Roja, á 30 kilómetros al Sud de Tánger, ha sido deshecho por una almofalla hafidista procedente de Tetuán. En el ataque á la casa Harris, ha habido un muerto y tres heridos. Se confirma el regreso á Settot de los instructores franceses. Circula el rumor de que Bbd-El-Aziz ha salido hacia Tadla, con el Marabut Bondjard, siguiendo sus fuerzas hacia Settat.

Victoria de Muley Hafid

Tánger, 22.—Dicen de Saffi que el día 18 llegaron á Marrakesh dos ministros de Muley Hafid, diciendo que Aissa-Benmar y el Glaoui, con 600 caballos, llegaron de Fez para preparar la defensa de la ciudad, haciendo el viaje en cinco días.

—Cerca de Casablanca en Berrechig, han sido destruidas las líneas telefónicas, en una extensión de 800 metros, saliendo tropas francesas para recomponerlas.

Según noticias de Cassigar, recibidas

El concurso para la escuadra

de operaciones navales, teniendo el arsenal de Cádiz, que por las condiciones estratégicas del puerto, que tiene dos salidas, se hace *inembotellable*, siendo además el estrecho de Gibraltar el paso obligado para ir al Mediterráneo.

—Todos los periódicos dan á dos columnas la información sobre el concurso de la escuadra, haciéndolo con gran lujo de detalles y ocupando planas enteras.

España Nueva lo titula, «Hoy sale.—Protesta unánime», y dice:

«Toda la Prensa, sin discrepancia alguna, nos da esta vez la razón, y prueba que no estuvimos equivocados al oponernos desde el primer día al derroche de esos 200 millones que nosotros pagamos para la construcción de la escuadra.

Al principio todo fueron alegrías y vivas á España, coreados por mayorías y minorías, después, poco á poco, enfriados los ánimos y puestas las cosas en su punto, se ha visto claramente que lo de la sesión memorable y del resurgimiento patrio, fué la ganancia para extraer dinero de donde no había pan.»

Repite luego lo que dijo hace tiempo sobre el asunto, y añade:

«Nosotros tenemos un profundo y justificado recelo contra este proyecto, porque no lo quiere el país, y porque entendemos además que en cosas de tanta gravedad como ésta, los alardes retóricos y los entusiasmos de momento pueden justificar determinaciones fundamentales para la patria.

El *Diario Universal*, titula su información «El asunto del día.—El concurso para la construcción de la escuadra». Dice que la lucha de intereses que se viene manteniendo alrededor del importante negocio que representa la construcción de la escuadra, llegó hoy á uno de los momentos en que más interés tiene.

«Se ha creado,—dice,—un estado de opinión peligroso para el prestigio del Gobierno, y que éste se encuentra obligado en primer término á desvanecer, si quiere conservar la autoridad moral necesaria para ocupar dignamente su puesto.»

Titula este periódico su artículo de fondo «La construcción de la escuadra.—Después de la subasta».

Dice que con la presentación y recogida de las proposiciones que ayer depositaron en el ministerio de Marina las cuatro casas ó grupos de casas que aspiran á encargarse de las construcciones navales votadas por el Parlamento en Noviembre anterior, ha terminado la primera etapa de este magno asunto, que por fundados y razonable motivos interesa y apasiona profundamente á la pública opinión.

Después de emitir algunos juicios sobre el asunto, añade:

«Antes de la subasta hemos expuesto acerca de su gestación nuestro parecer humilde, más inspirado en un fervoroso y puro amor á los supremos intereses de la patria, y en este caso especial relacionado estrechamente con la defensa nacional y con el porvenir del ejército, como creemos haber demostrado cumplidamente, y por patriotismo y con leal sinceridad nos hemos permitido formular al Gobierno las observaciones que hemos creído oportunas.

Ahora, realizado el concurso, lo más eficaz y provechoso para la nación es verificar un desapasionado y sereno estudio de la parte conocida y de la que se vaya conociendo con referencia á las proposiciones presentadas.»

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Presidente del Perú

Paris, 22.—Telegrafían de Londres que en la legación de Perú, en aquella capital, se ha recibido un despacho dando cuenta de haber elegido el Congreso para el cargo de presidente de la República á Augusto Laguna.

Este empezará á ejercer sus funciones el día 26 del corriente.

La política del gobierno peruano no cambiará de rumbo.

Sesión tumultuosa.—Contra Clemenceau

Paris, 22.—Telegrafían de Tolón que anoche reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Los concejales socialistas revolucionarios, desearon de hacer un acto contra Clemenceau, presentaron la siguiente moción:

«El Consejo municipal, emocionado por las matanzas de Rara, Etampa, Narbona y Draveil, envía á las familias de las víctimas su pésame, censurando la conducta del Gobierno.

Espera que los diputados elegidos nos desembarazarán de Clemenceau.»

El público que llenaba las tribunas acogió con aclamaciones la moción.

El alcalde rogó á los concejales que no se salieran de sus atribuciones.

Después de silbidos y mueras, la moción no se tomó en consideración.

Fuga de presos

Telegrafían de Cartagena que se fugaron de aquel penal José Naval y Agustín Saavedra, que extinguían condena de 30 y 14 años respectivamente.

Para la evasión hicieron un boquete en el techo y se descolgaron por una cuerda por la parte exterior del retrete.

Los empleados se dieron cuenta de lo que ocurría y evitaron la fuga de otros presos que iban á seguir el ejemplo de aquellos.

Niño desaparecido

Telegrafían de Segovia que el niño de diez años José Alvarez, que imploraba la caridad pública, ha desaparecido del hogar paterno.

El día 19 por la tarde se dirigió á La Granja y se encontró con un mendigo, sin que hasta ahora hayan dado resultado las averiguaciones que para saber su paradero han hecho sus padres, por lo que éstos han denunciado el hecho.

Joao Franco en Biarritz

Telegrafían de Biarritz que un periodista ha conseguido celebrar una entrevista con el ex-dictador portugués Joao Franco, quien le recibió con amabilidad encantadora en la villa de Larrade.

Joao Franco—dice el aludido periodista—no es el mismo hombre taciturno y esquivo que vi hace seis meses en Hendaya á raíz de la tragedia de Lisboa, sino el Joao Franco tal como le conocen sus amigos de Portugal, afable, sonriente y cortés.

Con urbanidad exquisita trató de evadir preguntas sobre sus planes políticos para el porvenir, asegurando que su retirada es definitiva y que carece de fundamento cuanto en contrario se diga.

«No preparo nada,—dijo,—vine aquí con el solo objeto de descansar, y permaneceré en Biarritz algún tiempo, pues me prueba bien. Por lo demás, si alguna vez me decidiera volver á la vida pública le prometo las primicias de la información.

Añade el periodista de referencia que Joao Franco se ha dejado crecer la barba sin duda para despistar á sus enemigos.

Termina diciendo que Franco le ha hecho la impresión de un hombre perfectamente dueño de sí mismo.

LOS QUE SE VAN

Vittorio Zampieri

La prensa llegada á Palma hoy, nos trae la noticia del fallecimiento de Vittorio Zampieri, acaecido en Florencia, un actor amigo nuestro que cosechó muchos aplausos en el teatro Principal de esta ciudad. Era el esposo de Teresa Mariani y con ella alcanzó nombre en todos los públicos donde se presentó. No fué un artista eminente, de la talla de los Novelli y de los Zaconi, y tampoco pudo igualarse en méritos á Flavio Andú y otros *amorosos* de la moderna escuela italiana; pero fué un actor estudiosísimo, muy discreto y muy escrupuloso en todo lo concerniente al arte que cultivaba.

Zampieri fué, principalmente, eso: lo que en la nomenclatura teatral italiana se llamaba un *amoruso*, y en la escena española denominada *galán joven*. El personaje á quien vemos siempre enamorado, apasionado, poseedor feliz de la mujer amada ó víctima de sus desdenes; luchando con rivales, contra obstáculos insuperables y venciendo unas veces y otras pereciendo en la contienda.

En su extenso repertorio hay creaciones de muy variados caracteres; pero, por razón de su temperamento y del puesto que ocupó en la escena, hubo de dedicarse preferentemente á la interpretación de los *amantes*, y llegó á dominar estos papeles, mostrándose en muchas obras al nivel de los grandes artistas.

Casó muy joven con la eminente Teresa Mariani y hacia muchos años que este matrimonio se había constituido en sociedad artística, que recorrió los principales teatros del mundo, de triunfo en triunfo, presentando admirables conjuntos y manteniendo en todos los continentes los altos prestigios del arte italiano.

Zampieri era modesto, y sólo pretendía, como actor, cumplir su cometido con toda la verdad y acierto posibles; nunca temió la sombra que pudieran hacerle, á su lado, otros artistas de mayor mérito, tanto que casi siempre confió la dirección de su compañía al eminente Paladini, sometiéndose á sus instrucciones y buen criterio.

En España, sus campañas fueron fructíferas. Actuó en Palma, como hemos dicho, en el Teatro Principal, y nuestro público recuerda las figuras de *Máximo en Come lo foglie*, el Pastor en *Magda*, el *Alberto en Zazá* y otras que interpretó Zampieri de manera muy correcta.

Como hombre de empresa fué activo y honrado; y como amigo, atento y cariñoso, de un carácter sencillo y afabilísimo.

En plena lucha le ha sorprendido la muerte. Cruel enfermedad le atacó traicionadamente en lo mejor de la vida, cuando su personalidad destacaba con relieve entre los *capomoci* italianos y se disponía á emprender nuevas campañas.

Ha muerto en brazos de su esposa, de la gran Teresa Mariani, en aquellos brazos sobre los cuales apoyaba su cabeza, para declamar todas las ternuras y delicadezas de los personales de Giacosa, Praga, Bracco...

Descanse en paz el aplaudido artista.

POR EL HONOR

Un general mejicano mata á un español

Los periódicos mejicanos llegados en el último correo, dan, con minuciosos detalles, cuenta de la muerte de un comerciante español, don Andrés Rosales, por el general y magistrado del Supremo Tribunal militar don Julio María Cervantes.

El general Cervantes, que ocupa una elevada posición en la República mejicana, fué uno de los militares que juzgaron y sentenciaron á muerte al Príncipe Maximiliano de Hamburgo, ejecutado en el Cerro de las Campanas, en unión de Miguel Miramón y Tomás Mejía, generales de la reacción del llamado Imperio.

El general está casado con una dama relativamente joven y muy guapa, de la cual ha tenido dos hijos, uno de ellos alumno del Colegio militar, y el otro exayudante del Estado Mayor del ministro de Guerra y Marina.

Con esta familia el general vive en una casa de dos pisos, de su propiedad, en la calle del Niño perdido.

Frente de ella tenía un gran comercio don Andrés Rosales.

Hace tiempo que el general sospechaba que su mujer le era infiel con Rosales, y el día del crimen quiso cerciorarse.

Salíó por la mañana, como de costumbre, para ir al Tribunal, volviendo á poco, y penetrando en la casa sigilosamente.

En la escalera Cervantes encontró á Rosales.

—¿Que hace usted en mi casa?—preguntó el magistrado.

Y el comerciante, empujando una pistola, respondió tranquilamente:

—Ya lo sabe usted!

Sacó el general un revólver, y se oyeron seis detonaciones consecutivas: tres hechas por el Sr. Cervantes, y tres por el Sr. Rosales.

Al ruido de las detonaciones acudió gente, encontrando á Rosales muerto en la escalera, mientras el general, densamente pálido y empujando el revólver, decía á un gendarme:

—Yo lo he matado en defensa de mi honor. Lléveme usted preso.

El general Cervantes quedó detenido en su propio despacho del Supremo Tribunal.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Presidente del Perú

Paris, 22.—Telegrafían de Londres que en la legación de Perú, en aquella capital, se ha recibido un despacho dando cuenta de haber elegido el Congreso para el cargo de presidente de la República á Augusto Laguna.

Este empezará á ejercer sus funciones el día 26 del corriente.

La política del gobierno peruano no cambiará de rumbo.

Sesión tumultuosa.—Contra Clemenceau

Paris, 22.—Telegrafían de Tolón que anoche reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Los concejales socialistas revolucionarios, desearon de hacer un acto contra Clemenceau, presentaron la siguiente moción:

«El Consejo municipal, emocionado por las matanzas de Rara, Etampa, Narbona y Draveil, envía á las familias de las víctimas su pésame, censurando la conducta del Gobierno.

Espera que los diputados elegidos nos desembarazarán de Clemenceau.»

El público que llenaba las tribunas acogió con aclamaciones la moción.

El alcalde rogó á los concejales que no se salieran de sus atribuciones.

Después de silbidos y mueras, la moción no se tomó en consideración.

Fuga de presos

Telegrafían de Cartagena que se fugaron de aquel penal José Naval y Agustín Saavedra, que extinguían condena de 30 y 14 años respectivamente.

Para la evasión hicieron un boquete en el techo y se descolgaron por una cuerda por la parte exterior del retrete.

Los empleados se dieron cuenta de lo que ocurría y evitaron la fuga de otros presos que iban á seguir el ejemplo de aquellos.

Niño desaparecido

Telegrafían de Segovia que el niño de diez años José Alvarez, que imploraba la caridad pública, ha desaparecido del hogar paterno.

El día 19 por la tarde se dirigió á La Granja y se encontró con un mendigo, sin que hasta ahora hayan dado resultado las averiguaciones que para saber su paradero han hecho sus padres, por lo que éstos han denunciado el hecho.

Joao Franco en Biarritz

Telegrafían de Biarritz que un periodista ha conseguido celebrar una entrevista con el ex-dictador portugués Joao Franco, quien le recibió con amabilidad encantadora en la villa de Larrade.

Joao Franco—dice el aludido periodista—no es el mismo hombre taciturno y esquivo que vi hace seis meses en Hendaya á raíz de la tragedia de Lisboa, sino el Joao Franco tal como le conocen sus amigos de Portugal, afable, sonriente y cortés.

Con urbanidad exquisita trató de evadir preguntas sobre sus planes políticos para el porvenir, asegurando que su retirada es definitiva y que carece de fundamento cuanto en contrario se diga.

«No preparo nada,—dijo,—vine aquí con el solo objeto de descansar, y permaneceré en Biarritz algún tiempo, pues me prueba bien. Por lo demás, si alguna vez me decidiera volver á la vida pública le prometo las primicias de la información.

Añade el periodista de referencia que Joao Franco se ha dejado crecer la barba sin duda para despistar á sus enemigos.

Termina diciendo que Franco le ha hecho la impresión de un hombre perfectamente dueño de sí mismo.

LOS QUE SE VAN

Vittorio Zampieri

La prensa llegada á Palma hoy, nos trae la noticia del fallecimiento de Vittorio Zampieri, acaecido en Florencia, un actor amigo nuestro que cosechó muchos aplausos en el teatro Principal de esta ciudad. Era el esposo de Teresa Mariani y con ella alcanzó nombre en todos los públicos donde se presentó. No fué un artista eminente, de la talla de los Novelli y de los Zaconi, y tampoco pudo igualarse en méritos á Flavio Andú y otros *amorosos* de la moderna escuela italiana; pero fué un actor estudiosísimo, muy discreto y muy escrupuloso en todo lo concerniente al arte que cultivaba.

Zampieri fué, principalmente, eso: lo que en la nomenclatura teatral italiana se llamaba un *amoruso*, y en la escena española denominada *galán joven*. El personaje á quien vemos siempre enamorado, apasionado, poseedor feliz de la mujer amada ó víctima de sus desdenes; luchando con rivales, contra obstáculos insuperables y venciendo unas veces y otras pereciendo en la contienda.

En su extenso repertorio hay creaciones de muy variados caracteres; pero, por razón de su temperamento y del puesto que ocupó en la escena, hubo de dedicarse preferentemente á la interpretación de los *amantes*, y llegó á dominar estos papeles, mostrándose en muchas obras al nivel de los grandes artistas.

Casó muy joven con la eminente Teresa Mariani y hacia muchos años que este matrimonio se había constituido en sociedad artística, que recorrió los principales teatros del mundo, de triunfo en triunfo, presentando admirables conjuntos y manteniendo en todos los continentes los altos prestigios del arte italiano.

Zampieri era modesto, y sólo pretendía, como actor, cumplir su cometido con toda la verdad y acierto posibles; nunca temió la sombra que pudieran hacerle, á su lado, otros artistas de mayor mérito, tanto que casi siempre confió la dirección de su compañía al eminente Paladini, sometiéndose á sus instrucciones y buen criterio.

En España, sus campañas fueron fructíferas. Actuó en Palma, como hemos dicho, en el Teatro Principal, y nuestro público recuerda las figuras de *Máximo en Come lo foglie*, el Pastor en *Magda*, el *Alberto en Zazá* y otras que interpretó Zampieri de manera muy correcta.

Como hombre de empresa fué activo y honrado; y como amigo, atento y cariñoso, de un carácter sencillo y afabilísimo.

En plena lucha le ha sorprendido la muerte. Cruel enfermedad le atacó traicionadamente en lo mejor de la vida, cuando su personalidad destacaba con relieve entre los *capomoci* italianos y se disponía á emprender nuevas campañas.

Ha muerto en brazos de su esposa, de la gran Teresa Mariani, en aquellos brazos sobre los cuales apoyaba su cabeza, para declamar todas las ternuras y delicadezas de los personales de Giacosa, Praga, Bracco...

Descanse en paz el aplaudido artista.

POR EL HONOR

Un general mejicano mata á un español

Los periódicos mejicanos llegados en el último correo, dan, con minuciosos detalles, cuenta de la muerte de un comerciante español, don Andrés Rosales, por el general y magistrado del Supremo Tribunal militar don Julio María Cervantes.

El general Cervantes, que ocupa una elevada posición en la República mejicana, fué uno de los militares que juzgaron y sentenciaron á muerte al Príncipe Maximiliano de Hamburgo, ejecutado en el Cerro de las Campanas, en unión de Miguel Miramón y Tomás Mejía, generales de la reacción del llamado Imperio.

El general está casado con una dama relativamente joven y muy guapa, de la cual ha tenido dos hijos, uno de ellos alumno del Colegio militar, y el otro exayudante del Estado Mayor del ministro de Guerra y Marina.

Con esta familia el general vive en una casa de dos pisos, de su propiedad, en la calle del Niño perdido.

Frente de ella tenía un gran comercio don Andrés Rosales.

Hace tiempo que el general sospechaba que su mujer le era infiel con Rosales, y el día del crimen quiso cerciorarse.

Salíó por la mañana, como de costumbre, para ir al Tribunal, volviendo á poco, y penetrando en la casa sigilosamente.

En la escalera Cervantes encontró á Rosales.

—¿Que hace usted en mi casa?—preguntó el magistrado.

Y el comerciante, empujando una pistola, respondió tranquilamente:

—Ya lo sabe usted!

Sacó el general un revólver, y se oyeron seis detonaciones consecutivas: tres hechas por el Sr. Cervantes, y tres por el Sr. Rosales.

Al ruido de las detonaciones acudió gente, encontrando á Rosales muerto en la escalera, mientras el general, densamente pálido y empujando el revólver, decía á un gendarme:

—Yo lo he matado en defensa de mi honor. Lléveme usted preso.

El general Cervantes quedó detenido en su propio despacho del Supremo Tribunal.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Presidente del Perú

Paris, 22.—Telegrafían de Londres que en la legación de Perú, en aquella capital, se ha recibido un despacho dando cuenta de haber elegido el Congreso para el cargo de presidente de la República á Augusto Laguna.

Este empezará á ejercer sus funciones el día 26 del corriente.

La política del gobierno peruano no cambiará de rumbo.

Sesión tumultuosa.—Contra Clemenceau

Paris, 22.—Telegrafían de Tolón que anoche reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Los concejales socialistas revolucionarios, desearon de hacer un acto contra Clemenceau, presentaron la siguiente moción:

«El Consejo municipal, emocionado por las matanzas de Rara, Etampa, Narbona y Draveil, envía á las familias de las víctimas su pésame, censurando la conducta del Gobierno.

Espera que los diputados elegidos nos desembarazarán de Clemenceau.»

El público que llenaba las tribunas acogió con aclamaciones la moción.

El alcalde rogó á los concejales que no se salieran de sus atribuciones.

Después de silbidos y mueras, la moción no se tomó en consideración.

Fuga de presos

Telegrafían de Cartagena que se fugaron de aquel penal José Naval y Agustín Saavedra, que extinguían condena de 30 y 14 años respectivamente.

Para la evasión hicieron un boquete en el techo y se descolgaron por una cuerda por la parte exterior del retrete.

Los empleados se dieron cuenta de lo que ocurría y evitaron la fuga de otros presos que iban á seguir el ejemplo de aquellos.

Niño desaparecido

Telegrafían de Segovia que el niño de diez años José Alvarez, que imploraba la caridad pública, ha desaparecido del hogar paterno.

El día 19 por la tarde se dirigió á La Granja y se encontró con un mendigo, sin que hasta ahora hayan dado resultado las averiguaciones que para saber su paradero han hecho sus padres, por lo que éstos han denunciado el hecho.

Joao Franco en Biarritz

Telegrafían de Biarritz que un periodista ha conseguido celebrar una entrevista con el ex-dictador portugués Joao Franco, quien le recibió con amabilidad encantadora en la villa de Larrade.

Joao Franco—dice el aludido periodista—no es el mismo hombre taciturno y esquivo que vi hace seis meses en Hendaya á raíz de la tragedia de Lisboa, sino el Joao Franco tal como le conocen sus amigos de Portugal, afable, sonriente y cortés.

Con urbanidad exquisita trató de evadir preguntas sobre sus planes políticos para el porvenir, asegurando que su retirada es definitiva y que carece de fundamento cuanto en contrario se diga.

«No preparo nada,—dijo,—vine aquí con el solo objeto de descansar, y permaneceré en Biarritz algún tiempo, pues me prueba bien. Por lo demás, si alguna vez me decidiera volver á la vida pública le prometo las primicias de la información.

Añade el periodista de referencia que Joao Franco se ha dejado crecer la barba sin duda para despistar á sus enemigos.

Termina diciendo que Franco le ha hecho la impresión de un hombre perfectamente dueño de sí mismo.

LOS QUE SE VAN

Vittorio Zampieri

La prensa llegada á Palma hoy, nos trae la noticia del fallecimiento de Vittorio Zampieri, acaecido en Florencia, un actor amigo nuestro que cosechó muchos aplausos en el teatro Principal de esta ciudad. Era el esposo de Teresa Mariani y con ella alcanzó nombre en todos los públicos donde se presentó. No fué un artista eminente, de la talla de los Novelli y de los Zaconi, y tampoco pudo igualarse en méritos á Flavio Andú y otros *amorosos* de la moderna escuela italiana; pero fué un actor estudiosísimo, muy discreto y muy escrupuloso en todo lo concerniente al arte que cultivaba.

Zampieri fué, principalmente, eso: lo que en la nomenclatura teatral italiana se llamaba un *amoruso*, y en la escena española denominada *galán joven*. El personaje á quien vemos siempre enamorado, apasionado, poseedor feliz de la mujer amada ó víctima de sus desdenes; luchando con rivales, contra obstáculos insuperables y venciendo unas veces y otras pereciendo en la contienda.

En su extenso repertorio hay creaciones de muy variados caracteres; pero, por razón de su temperamento y del puesto que ocupó en la escena, hubo de dedicarse preferentemente á la interpretación de los *amantes*, y llegó á dominar estos papeles, mostrándose en muchas obras al nivel de los grandes artistas.

Casó muy joven con la eminente Teresa Mariani y hacia muchos años que este matrimonio se había constituido en sociedad artística, que recorrió los principales teatros del mundo, de triunfo en triunfo, presentando admirables conjuntos y manteniendo en todos los continentes los altos prestigios del arte italiano.

Zampieri era modesto, y sólo pretendía, como actor, cumplir su cometido con toda la verdad y acierto posibles; nunca temió la sombra que pudieran hacerle, á su lado, otros artistas de mayor mérito, tanto que casi siempre confió la dirección de su compañía al eminente Paladini, sometiéndose á sus instrucciones y buen criterio.

En España, sus campañas fueron fructíferas. Actuó en Palma, como hemos dicho, en el Teatro Principal, y nuestro público recuerda las figuras de *Máximo en Come lo foglie*, el Pastor en *Magda*, el *Alberto en Zazá* y otras que interpretó Zampieri de manera muy correcta.

Como hombre de empresa fué activo y honrado; y como amigo, atento y cariñoso, de un carácter sencillo y afabilísimo.

En plena lucha le ha sorprendido la muerte. Cruel enfermedad le atacó traicionadamente en lo mejor de la vida, cuando su personalidad



D. Juan Ignacio Casas y Seguí

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

La familia del finado ruega á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario y funeral que tendrán lugar el martes empezando á las diez en la Catedral Basílica y seguidamente á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (Palacio 73-2.º) á la última morada.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

El Hmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 30 días de indulgencia á los que asistieren al sufragio.

Información

Segunda conferencia

Se celebró ayer en Felanitx, conforme se tenía anunciado, la segunda conferencia sobre fabricación de vinos.

En el tren de la tarde llegó á dicha ciudad el conferenciante D. Cristóbal Mestre, acompañado de los ingenieros agrónomos D. Juan Ballester y D. Narciso Ullastres, quienes fueron recibidos en la estación por el Alcalde, varios concejales y una comisión de la Cámara Agrícola de la localidad; trasladándose todos á la casa Consistorial donde se sirvió un refresco.

A las ocho de la noche, constituidos de nuevo en el mismo local, ante una numerosa concurrencia, empezó el señor Mestre su conferencia, que versó, como la anteriormente celebrada en Inca, sobre la fabricación del vino y además sobre su conservación y crianza.

No repetiremos lo referente á la fabricación propiamente dicha y á los trasiegos; pero debemos hacer mención especial de la *pasteurización*, que explicó detalladamente.

Consiste esta operación, como saben nuestros lectores, en elevar los vinos, por procedimientos especiales, á la temperatura de 65.º, con el fin de destruir todos los micro-organismos subsistentes en la masa, capaces de provocar nuevas fermentaciones nocivas que pudieran disminuir su riqueza alcohólica ó alterar sus buenas condiciones de color, olor ó sabor.

Reconoció que los aparatos indispensables para la aplicación de dicho procedimiento son muy costosos y por consiguiente inasequibles para los pequeños propietarios, á menos que estos se asocien formando sindicatos á este fin destinados.

Terminada la conferencia, el Sr. Mestre dió amplias y claras explicaciones sobre algunos puntos que le fueron consultados por los concurrentes; después de lo cual se dió por terminado el acto, recibiendo el Sr. Mestre muchas felicitaciones y aplausos.

Plazas vacantes

Hállanse vacantes en las posesiones españolas del golfo de Guinea las siguientes plazas:

De oficial de Administración civil de segunda clase, letrado, curador colonial, con funciones de fiscal sustituto, con el haber anual de 3.000 pesetas de sueldo 6.000 de sobresueldo, con residencia en Santa Isabel de Fernando Póo.

De ingeniero agrónomo, jefe del servicio de Estadística y colonización, con la categoría de oficial de Administración civil de segunda clase, con el haber anual de 3.000 pesetas de sueldo y 6.000 de sobresueldo.

Los que se juzguen con aptitud suficiente para desempeñar los expresados cargos presentarán sus solicitudes en el ministerio de Estado hasta el día 2 de septiembre próximo, debiendo acompañar á sus respectivas instancias el correspondiente título profesional ó testimonio notarial del mismo, así como cuantos documentos acrediten sus méritos y servicios.

Para concurrir al concurso relativo á la primera de dichas plazas es circunstancia indispensable que los aspirantes justifiquen haber ejercido la profesión de abogado durante dos años en cualquiera de los tribunales de la Península, ó haber desempeñado en propiedad ó por sustitución cualquier clase de cargos en las carreras judiciales del ministerio fiscal.

El «Menorquín» escuela naval

Ha llegado á Mahón una comisión del Fomento del Trabajo, de Barcelona, que hizo proposiciones á la «Isleña Marítima» para fletar el *Luis* con destino á escuela naval, con objeto de inspeccionar el vapor *Menorquín*.

Si de la inspección, que verificarán resulta que reúne las condiciones apetecibles, será fletado por unos meses, para dedicarlo á escuela de enseñanza naval, donde hagan las correspondientes prácticas los alumnos.

El primer viaje tendrá alguna duración, visitando los más importantes puertos del Mediterráneo.

Excursión á Santa Ponsa

A las dos de la madrugada de ayer, salieron en carruaje crecido número de socios de la «Amistad Pescadora» con objeto de efectuar la anunciada excursión á Santa Ponsa, con que se conmemoró el aniversario de su fundación.

Llegado que se hubo á aquellos parajes, se dirigieron los excursionistas á las costas con objeto de dedicarse á la pesca. Esta fué abundantísima.

Reunidos en el punto conocido por *Es Poutet*, se celebró la comida en medio de la campiña, reinando la mayor fraternidad.

Al final se brindó por la prosperidad de la sociedad.

Se debían otorgar tres premios: el primero para el que cogiese el pez más grande y dos segundos á las dos pescas más abundantes.

Estos fueron concedidos: el primero á D. Bartolomé Buades y los dos segundos á D. Miguel Estarellas y D. Pablo Fornés.

A las cinco emprendió el regreso á Palma, llegando á las ocho. Agradecemos al presidente de la «Amistad Pescadora» Sr. Coll, las atenciones que con nosotros tuvo.

La mencionada sociedad ha creado una sección excursionista que inaugurará una serie de expediciones por el interior de la isla, con una al castillo de Alaró.

La salud pública

Según parece el Alcalde ha puesto en práctica las medidas que acordó el sábado.

Hoy á las doce de la tarde se ha reunido la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad estudiando varios asuntos y despachando otros de trámite.

Uno de estos días se reunirá la Junta Provincial de Sanidad para tomar acuerdos definitivos.

Escuela Superior de Comercio

Desde el primero de Septiembre próximo quedará abierta en la secretaría de este centro de 10 á 12 de la mañana, la matrícula oficial de los estudios de comercio.

Se facilitará á los alumnos, en la portería del establecimiento, una hoja impresa (solicitud) previo el pago de diez céntimos, en la cual se expresará el nombre, apellidos paterno y materno, edad, pueblo de su naturaleza y el domicilio, así como las asignaturas de que deseen ser matriculados, presentando al efecto la cédula personal los mayores de catorce años.

Abonarán, por derechos de matrícula, en papel de pagos al estado, ocho pesetas por cada asignatura del período preparatorio y elemental y quince pesetas los del grado superior.

Además deberán entregar tantos timbres móviles de 10 cts. como asignaturas de matrículas más uno para unir al papel de pagos al Estado.

El tiempo

De los 41º grados al sol que marcaba ayer el termómetro ha descendido hoy á los 34.

El barómetro continúa ascendiendo. A continuación damos las observaciones apuntadas en la Estación Meteorológica de Palma.

Barómetro, 766 milímetros. Máxima al sol, 34 id. Mínima á cubierto, 19 id.

Máxima á la sombra, 29 id. Mínima á descubierta, 17 id. Temperatura media ayer, 24 id. Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Diferencia en menos, 2. Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 7 kilogramos.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 138. Evaporación en 24 horas, 6. Humedad á las nueve, tanto por %, de saturación, 65 id.

Ascenso del barómetro en 24 horas milímetro. Tensión del vapor, 16 id.

La propiedad intelectual

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Instrucción pública que sienta doctrina en lo que se refiere á la propiedad literaria.

La parte dispositiva copiada al pie de la letra dice así: Vista la instancia elevada á este ministerio por don Adolfo Calzado, en recurso de alzada contra un acuerdo del jefe del registro general de la propiedad intelectual que se negó á inscribir una obra editada por dicho señor con el título de «Correspondencia de Emilio Castelar, 1868-1898», por no acompañar autorización de los herederos del ilustre tribuno.

Considerando que si la propiedad material de las cartas particulares es de la persona para quien fueron escritas, y esa persona con arreglo al Código y á la ley de Enjuiciamiento civil puede hacer uso de ellas dentro y fuera del juicio para la prueba y defensa de los derechos y obligaciones que de las mismas puedan desprenderse, estando admitida la publicación sin ánimo de lucro, de cierta clase de cartas, con objeto de corroborar asertos de la persona que las escribió, como frecuentemente ocurre en las controversias políticas y literarias, es, sin embar-

go, evidente que el género epistolar como toda obra del espíritu está protegido por la ley de propiedad intelectual, según se deduce de las prescripciones de su artículo 2.º, en relación con los 1.º y 2.º del reglamento, dictado para su ejecución y cumplimiento.

Considerando que una de las más sagradas manifestaciones del derecho del autor, es la de publicar sus trabajos y nadie sin su consentimiento puede hacerlo á tenor de lo dispuesto en los artículos 7.º y 8.º de la expresada ley, en la cual se reconoce además la existencia de obras póstumas, carácter que tienen las colecciones de cartas inéditas durante la vida del autor, y admite la transmisión por herencia de la propiedad intelectual en su artículo 5.º

Considerando en tal concepto que los derecho-habientes del autor de cartas como de cualquier otra obra literaria, tienen el derecho de otorgar ó negar permiso para la publicación de las mismas como herederos de la propiedad intelectual del causante, aun cuando no sean poseedores materiales de ellas, principio reconocido en la Jurisprudencia de todos los países.

Considerando, por último que el señor Calzado al solicitar la inscripción en el registro de la propiedad intelectual de la obra «Correspondencia de Castelar, 1868-1898», no acompañó á su instancia los documentos justificativos de que estaba autorizado para publicarla.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido confirmar el acuerdo del jefe del referido registro, declarando que no debe inscribirse en él la mencionada obra ni ninguna otra que se presente en iguales condiciones si no se acompaña la formal autorización para publicarla dada por los herederos del autor de las cartas que se pretende recopilar.

De real orden, etc. Madrid 22 agosto de 1908.—E. San Pedro.

Nuevo servicio de carruajes

Desde hoy, entre Son Serra y Palma ha quedado establecido un nuevo horario en el servicio de carruajes, es como sigue: De 6 á 9 de la mañana saldrá cada media hora un carruaje; por la tarde, de 3 y 1/2 á 4, y de 6 á 7 saldrán también carruajes para Palma cada media hora y el último que saldrá de esta ciudad para dicho caserío lo efectuará á las ocho de la noche.

Sobre alcoholes

Por real orden del ministerio de Hacienda, se ha dispuesto:

1.º Que se autorice la desnaturalización del alcohol con destino á la fabricación de la seda artificial, por medio del éter sulfúrico y la acetona, agregando á cada 100 litros de alcohol de 95 grados nueve litros y medio de éter sulfúrico de 65 grados y medio litro de acetona, pudiendo únicamente hacerse la desnaturalización en fábricas especialmente autorizadas para la elaboración de alcohol desnaturalizado y satisfaciendo una cuota de fabricación por el número 1 de la tarifa B.

2.º Que solo se permita la salida de este alcohol, de las fábricas en que se prepare con destino á las de seda artificial, en que se haya á utilizar.

3.º Que su empleo se vigile por los inspectores de la renta del alcohol quedando obligados los fabricantes de seda artificial que lo reciban, á justificar su inversión y llevar la oportuna cuenta corriente de carga y data.

Fiestas religiosas

En la iglesia del Molinar de Levante ayer se celebró lucida fiesta.

A la misa de comunión general asistieron muchos fieles.

Los oficios divinos resultaron solemnes. Una capilla dirigida por el profesor don Pablo Coll cantó bonita partitura.

El sermón estuvo á cargo del presbítero don Nicolás Cortés.

Los actos celebrados por la tarde también resultaron lucidos. Predicó en los mismos el P. Vives, S. J.

Sustracción de documentos

Son de interés conocer las siguientes líneas que publica nuestro colega *Sóller* en su edición del sábado

«Ha llegado hasta nosotros la noticia de haber sido sustraídos, en un corto espacio de tiempo, algunos documentos de giro enviados desde Puerto Rico á personas residentes en esta ciudad. Uno de estos importaba 24 libras esterlinas y fué negociado por los ladrones en Granada y satisfecho más tarde por la casa librada y establecida en Londres. Otro de 4000 dólares corrió parecida suerte, pero no llegó á satisfacerse la casa librada, por haber mediado telegramas del verdadero dueño del giro, que se apercibió á tiempo del robo, ordenando la suspensión del pago.»

Ante tales sustracciones, damos la voz alerta, en particular para los muchos paisanos nuestros residentes en América que sitúan frecuentemente efectivo en esta plaza á quienes encarecemos en bien de sus intereses, hagan extender los documentos de giro á plazo y no á la vista y así tendrá que mediar la corresponden-

te aceptación, con lo cual los timadores, ante el peligro de ser cazados cuando irían á realizar el cobro, es fácil ó seguro que desistiesen de cometer el delito por no exponer su pellejo.

Desgracias

En el dispensario de la «Cruz Roja» de Palma, fué curado ayer por el médico Dr. Roselló y Gómez, un individuo llamado José Nidal, el cual presentaba diferentes heridas en la cara y otras partes del cuerpo, lesiones que se produjeron á consecuencia de haber sufrido una caída.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

También fué asistido por el mismo facultativo, un individuo que presentaba en la frente una herida cortante, que se ocasionó al caer en una de las cunetas del paseo de la Rambla.

El canje de los sevillanos

A pesar de ser domingo, ayer estuvo abierto el Banco de España para efectuar las operaciones de canje.

Se canjearon duros por valor de pesetas 135.835, de los cuales resultaron dudosos 6.935 pesetas y legítimas 128.900 pesetas.

A la hora de cerrar la presente edición, no se nos ha sido posible obtener el resultado del total canjeado en las oficinas del Banco de España, pero, sabemos que el total de los duros sevillanos que se han presentado al canje desde el día 10 al día de hoy, ascenderá aproximadamente á 81.725 pts.

Los Alcaldes de Inca, Manacor, Sóller, Ibiza, Artá y Pollensa han telegrafiado al Sr. Gobernador comunicándole que han celebrado reuniones con los principales elementos sociales y mercantiles de aquellas poblaciones habiendo acordado admitir y hacer circular las monedas de cinco pesetas después de pasado el día 24.

En Mahón fueron canjeadas el día 22, 48.330 pesetas y el día 23, 39.000 y en Ibiza el 22, 25.800 pesetas y el día 23, 21.250.

El total de lo recaudado hasta ayer en Mahón ascendió á 179.645 pesetas y en Ibiza á 216.120 pesetas.

El Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del Ministerio de la Gobernación:

«Es inexacto que Ministro Hacienda haya dicho como prensa le atribuye que pasado día 24 toda la moneda en poder de particulares se considerará legítima, así como que aconsejará los obreros de Madrid que no tomaran monedas de 5 pesetas.»

Notas del Carnet

Se nos asegura que dentro breves días llegará á esta capital para poseerarse de su destino, el nuevo Secretario del Gobierno civil, Sr. Guasp.

Se halla enfermo desde hace algunos días nuestro compañero en la Prensa don Emilio Oliver.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Se halla enfermo de algún cuidado el propietario D. Pedro Font dels Olors.

Le deseamos una pronta mejoría en su dolencia.

Ha entrado á formar parte del nuevo Consejo Directivo de la «Unión Industrial Argentina» nuestro paisano D. Rafael Oliver (Oliver, Gelabart y C.º)

De Sociedad

Conforme dijimos, procedente de Marsella ha llegado la distinguida esposa del teniente coronel de Estado Mayor, señor Heredia, D.ª María Weyler, quien se trasladó al predio *Son Rocca*, donde pasará una temporada al lado de su padre el general Weyler y de su tia doña Matilde.

Leemos que en la parroquia de San Jerónimo, de Madrid, se ha verificado el bautizo de la hija primogénita de los señores de Martínez Campos y Colmenares (D. Ignacio). A la neófito se le impuso el nombre de Carmen.

En Mahón se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la distinguida Srita. D.ª Práxedes Villalonga y el primer teniente de Artillería D. Joaquín López Olivás.

Sean muy felices.

Necrológica

Leemos que ha fallecido en Burgos, el Fiscal de S. M. de aquella Audiencia, el magistrado que fué de la de Palma, don Manuel Mendo de Figueroa.

Descanse en paz el finado y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Esta tarde á las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor *Baleár*, D. Juan Garau, D. Juan Coll, D. José Satorras, D. Luis Figuerola, D. Gabriel Amengual, D. Salvador Ferrer y familia, D. Arturo Pérez, D. Alfredo Ascensión y hermana, D. Cristóbal Mestre, D. Ramón Polo, D. José Fernández, D. José Calatayud, D. José Ballester y hermano, D. José Ferrer, D. Andrés Amer, don Juan Barceló y otros.

En el mismo vapor ha salido para Barcelona el Sr. Marqués de Belpuig.

Ha llegado á esta ciudad el capitán del Batallón Cazadores de Vad-Ras D. Luis Valdés.

Han llegado á Alcudia procedentes de Mahón y Ciudadela los Sres. D. Antonio Vidal, D. Bartolomé Bagur, don Pedro Bestard, don Juan Lambrias, don Bartolomé Sans, doña Margarita Pinós, doña Agueda López, don Lorenzo Serra, don Francisco Pons, Mme Lamier, don Jorge Bonet, don Alfredo Ramoneda, don José Achón, don Damián Pizá, don Manuel Forio y doña Margarita Nadal.

En el vapor *Cataluña* han llegado hoy de Barcelona D. José Pascual, don Carlos Gimeno, don Juan Cirer y señora, D. Antonio Mut, don Juan Riera, D. Juan Oliver, D. Juan Lladó y D. José Palou.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Luis, rey de Francia y Ginés mártires.

Cuarenta Horas.—Terminarán en las Capuchinas dedicadas á Sta. Rosa y en sufragio de varios difuntos.

A las seis exposición, á las nueve misa cantada por la R. Comunidad, al anochecer meditación, Trisagio, Te-Deum y reserva.

Noticias militares

Servicio de la plaza para mañana
Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El Sr. Comandante del Regimiento Infantería de Inca don Mateo Moranta Frau.

Hospital y Provisiones.—El primer capitán Infantería de Inca.

Vigilancia.—El séptimo oficial del Regimiento Infantería de Palma y clases del mismo.

Paseo de enfermos.—El cuerpo de Artillería.

Notas del mar

Llegadas
De Barcelona ha llegado hoy el vapor *Cataluña*.

Salidas
A las seis y media han salido para Barcelona é Ibiza los vapores *Baleár* y *Cataluña*.

Estado del tiempo
En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes despachos:

Alcudia: viento S. O., flojo, mar picada, cielo cubierto.

Bajoli: barómetro 758'6, viento S. E., muy flojo, mar picada del N., cielo despejado.

Sóller: ventolina del S. O., mar tendida del N. E., cielo nublado.

Ibiza: 768'16 E., bonancible, despejado, llana.

Memorandum

Sol.—Salé á las 5 h. 0 m.; pónese á las 18 h. 31 m.

Luna.—Sale á las 3 h. 51 m. pónese á las 18 h. 37 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7'40, 14 y 8'15.

Idem para Felanitx, á las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y á las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, á las 2'30, 6'30 y á las 7'15.

Idem para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 y 17'15.

Idem de Felanitx, para Palma, Manacor y La Puebla á las 6'40, 12'15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx á las 6'35, 12 y 17'25.

Mercado.—En Artá, Montuiri, Llubi y Porreres.

Vapores-correos.—Llegadas: A las 7 el *Belleur*, de Barcelona.

Salidas: A las 12 para Ibiza y Alicante.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8'30 á 10. Entrega de 11 á 13.

Lista: De 10 á 11.

Certificados, valores y objetos asegurados: De 10 á 11.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Expendiduría de sellos de 9 á 11.

Esta semana háse verificado ya la canalización y en breve podrá ser inaugurada la fuente de referencia, con agua tomada de la cañería que pasa por la calle de la Luna y procederá por tanto de la fuente de «S'Uyets».

A medida que avanza la recolección de la almendra en esta comarca, va conociéndose que la abundancia de la cosecha será mayor de lo que se creía, hasta el punto de que los agricultores temen mucho por la vida de ciertos almendros, tal vez agotados por una fructificación superior á sus fuerzas.

Esta copia de fruto, ha requerido, naturalmente, que vayan á trabajar en el campo, durante varias semanas, todos los hombres, mujeres y niños disponibles; pero aun así hay gran escasez de brazos viéndose muchos propietarios apurados para encontrar quien recoja y quien mude las almendras, aun ofreciendo retribuciones extraordinarias.

En los festejos que se preparan en esta ciudad para el viernes próximo, con motivo de la feria y fiesta de San Agustín, no sabemos que se trate de introducir otra variante que la de la iluminación de la Plaza del Convento, que se ha este año por medio de grupos de trebucheros de incandescencia por gas.

Empiezan á hacerse compras de almendrán de la nueva cosecha, pero con notable depreciación. El precio corriente hoy es de 67'50 pesetas los 42 kilogramos.

Los muchos palmesanos que se encuentran veraneando en Santa María los vecinos de la misma animaron las calles durante la velada. Uno de los tíos más predilectos fué el Real de la Feria que se hallaba adornado é iluminado con sumo gusto.

Se saltaron montgolfiers, dispararon cohetes y se celebraron cucañas durante la verbena.

También hubo música en el Real de Feria.

Cuando mayor era la animación, una ligera lluvia y una fuerte tronada hicieron más que deprimir á los vecinos sus respectivas casas.

Ayer domingo la Banda de la Misericordia tocó diana.

Las fiestas religiosas celebradas en la iglesia del Convento resultaron en extremo solemnes. Asistieron numerosos fieles que llenaron por completo el espacio templo.

Bajo la dirección del organista D. Bernardo Salas se cantó la partitura *Te Deum Laudamus* del Mtro. Perossi.

El encargo del sermón fué el presbítero D. José Bestard, quien pronunció un hermoso discurso dedicado á la Virgen venerada de Lourdes.

Las carreras ciclistas de cintas y velocidad se celebraron por la tarde, y presenciadas también por nuestro público.

El Real de la Feria estuvo animadísimo en grado extremo.

Amenizó la noche tocando escogido programa la referida Banda.

A las diez y media de la noche se quemaron vistosos fuegos artificiales. El milite final representaba un cuadro de la aparición de la Virgen de Lourdes.

Era uno de los festejos finales. El público unánime alababa á los organizadores por el feliz éxito que tuvieron al efectuar y desarrollar el programa.

A media noche puede decirse terminada la fiesta.

A aquella hora salió para Palma un tren extraordinario que condujo á gran número de palmesanos que habían pasado á Santa María para asistir á las festivamente reseñadas.

LA ECONOMICA

Por acuerdo del Consejo de Administración de «La Económica», y á los efectos de los artículos 18 y 21, caso 10 de los Estatutos, se convoca á los señores Accionistas para la Junta general extraordinaria que celebrará el 14 de Septiembre próximo, á las cuatro de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, en primera convocatoria, y para el lunes 14 á la misma hora y en el mismo local en segunda convocatoria, el caso de no reunirse el número de accionistas necesario para la celebración de primera.

Los señores accionistas para asistir á la Junta deberán depositar sus acciones en la Caja Social (Veri-3) con 24 horas de anticipación á la celebración de la misma.

Palma 24 Agosto de 1908.—El Presidente, Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

ALMACENES

de **Pedro José Esbarranc**

Probado después de cada comida el gran licor digestivo y estomacal marca VERDAD. Despacho: SANTO CRISTO -4.

Venta de fincas

Se

NOTAS DEL MAR

Club de Regatas

Las regatas de ayer

Despertó indudablemente mucho interés y levantó opinión, tanta, que entre el sábado y la mañana de ayer, fueron contadas las personas de Sport, profesión de industria de mar que dejaron de examinar en el Club las condiciones de los barcos regatantes.

Por este motivo la sociedad ha gozado de inusitada animación, tanto en el interior como en sus varaderos, que repletos de botes, hasta ayer a las diez estuvieron en continuo traque.

Sólo una nota discordante ha ofrecido que es la decisión de los propietarios de las embarcaciones regatantes en dejar de patronearlas y echarlas en manos de gente externa a la sociedad.

Comentóse el hecho, por tratarse de una regata íntima, cual se propuso, y escribiendo precisamente el interés en que fueran todos de casa.

Sin embargo, pronto se olvidó para seguir discutiendo el probable resultado.

Preparativos.—A las diez (mañana de ayer) abandonan sus fondaderos los guairos «Gamo», «Golondrina», «España», «Peral», «Colón», «Alfonso XIII» y «Latino «Chispa», saliendo en escuadrilla y acompañando al «España» a probar sus velas. Con este motivo, y desde este momento, iniciése el movimiento en nuestras aguas, resultando luego espléndido e inusitado por la gran afluencia de botes.

Navegan a buen andar con vientos de mal tiempo, racheados de levante Challoch y Gargal, primer inconveniente para la regata.

Víase a la altura del Molinar en dirección al Club, en magnífica cuan imprecisa regata, en la que se disputa encarnadamente el terreno. En compacto grupo y sin diferencias, remontan la faula del muelle, y la multitud allí reunida celebra la maniobra.

La Partida.—Pícase el mar por refrescar el levante, son las once y comparecen los regatantes.

No hay sorteo para puestos. Con objeto de no sotaventar a alguno, se dispone salgan uno tras otro, apreciándose cronométricamente las diferencias.

Es señal de salida una pitada del vapor «Nicolás»; pita éste, y sale el balandro que por ser de menor tonelaje por derecho le corresponde.

Hermosa salida; con buen embalgue deslízase suavemente la embarcación y arribaba a San Carlos, mientras la sirena del vapor da la salida al «España».

Navegan a un largo, pero tan pronto remontan tienden sus focos en charpa por cambiar en popa, (notable ventaja para el «España», pues no pudiendo inferirse más velas que las de salida, lleva el balandro un foque diminuto e inservible para el efecto y el bote uno de mucha altura y cazaje, con efecto de otra vela.

En esta forma, remontan las Iletas, islas de La Porrassa y dan la vuelta a la del Sech, ganando siempre el balandro, camino y barlovento.

Prenténdese por este hecho vislumbrar una posible victoria al balandro, mas no es así, pues de vuelta y al rendir bordada en Cala Mayor, llevando a su contrainte a alguna distancia, rola el viento al Gargal y resulta encalmada por hallarse muy a tierra y a redoso.

Esta coincidencia favorece al bote que se halla a descubierta de la costa y que naturalmente aprovecha para alcanzar barlovento y camino, ganando la regata por unos pocos minutos de ventaja.

Se hizo el recorrido en cuatro horas 35 minutos.

Después del acto: Impresiones.—Con la terminación de la regata quedó la curiosidad satisfecha y vino luego el comentario.

Realmente, de hecho, el triunfo material fué para el «España» pero sin duda alguna quedó otro triunfo moral para el balandro, pues las condiciones desventajosas lo demuestran perfectamente. En primer lugar la lucha con vientos rolanes y sin afirmar es inoble, porque fija el resultado en manos de la casualidad y no en la condición. En segundo, la desventaja en dimensión de las embarcaciones, pues mide el bote entre dos y tres palmos más, y en tercero la diferencia de velamen que, como consecuencia, corresponden a toda embarcación mayor.

Teniendo en cuenta, pues, que el balandro desde la salida hasta Cala Mayor (de vuelta) llevó siempre el primer puesto, la encalmada sufrida, la rotura de un botoncito de la mayor que le obligó a ceñir con el pico arriado su y llegada con sólo pocos minutos de diferencia, se comprenderá que las plantillas de esta clase

de embarcaciones, resultan en igualdad de circunstancias, bastante más preferibles a los de nuestros actuales botes, pues con poca vela, tonelaje y personal se obtiene velocidad, resistencia en el mar y fácil manejo, que es precisamente lo que necesita todo aficionado al sport marítimo.

Esta es la impresión reinante a la que yo también me inclino.

Al cerrar estas líneas no puedo por menos de ofrecer mi parabién a los organizadores de la regata y llamar poderosamente la atención de nuestra Junta Directiva, para que alente, y no solo alente, sino que organice dentro del amplio círculo de acción que para ello cuenta nuestro Club, actos como el de ayer que a buen seguro han de satisfacer a todos.

Grumete.

Los solares de la plaza de Toros

Como saben nuestros lectores la demanda interpuesta por los propietarios de la plaza de Toros en contra de los acuerdos del Ayuntamiento relativos a la imposición de un canon como alquiler de los solares de la plaza, pasó a informe de los abogados señores Roselló y Socías.

Estos dos señores, se nos dice, han celebrado diferentes entrevistas para estudiar si los solares de referencia son ó no propiedad del Ayuntamiento, por estar incluidos en las murallas y otros extremos que se pedían.

Como esta mañana había circulado la noticia de que dicho informe ya se había remitido al Ayuntamiento, procuramos enterarnos, habiendo resultado inexacto.

Procuramos adquirir noticias sobre el particular, habiéndonos dicho que probablemente mañana llegará el informe, para lo cual se ha convocado a la Comisión de Ensanche y Murallas, la cual en caso de recibirse dicho documento, se enterará de él y en vista de los términos en que esté concebido propondrá al Ayuntamiento la norma a seguir.

También hemos intentado conocer el sentido en que dichos abogados emitirán su dictamen y se nos ha manifestado que ambos están completamente unánimes en que los solares son propiedad del Ayuntamiento.

Véase la edición de esta mañana

En la que insertamos extenso servicio telegráfico, reseña de la corrida de novillos celebrada ayer, y noticias varias.

Gacetillas

Lirico.—Todas las sesiones de cine que ayer se celebraron en este teatro se vieron muy animadas, mucho más que las que se celebraban a poco con número de atracción. El público una vez más ha dado una nueva prueba de que le gusta lo barato.

Se proyectaron algunas películas que fueron muy aplaudidas.

Para esta noche se anuncia el siguiente programa.

Idea de apache, El ciego de la aldea, El nuevo criado, Buscando huevos de pájaros marinos, La herencia del pintor, El gendarme tiene olfato, La loca, Célebre cómico inglés, Padre e hijo, Mujer con voto, Amor, celos y locura, A los baños de mar.

Trasatlántico.—El día 21 llegó a Veracruz procedente de la Habana el «Buenos Aires».

El «Temerario».—El viernes por la noche llegó a Mahón el cañonero de este nombre.

Bibliografía.—Hemos recibido el número 47 de la revista La Cataluña que inserta variado texto.

Figuran trabajos de Ribera y Rovira, Carlos Rahola, A. Ros, Vidal y Gordiola, etc.

Oposiciones.—Se han anunciado en la Gaceta para la provisión de dos plazas de escribiente del Consejo superior de emigración.

Asistencia a clase.—Se ha publicado una circular declarando en plena vigencia, y que debe aplicarse con todo rigor el artículo 1.º del real decreto de 11 de Agosto de 1904, que dispone la obligación de dar cuenta al ministro de Ins-

trucción pública de la asistencia a clase, de catedráticos, profesores y maestros.

Proposiciones.—Se ha publicado una Real orden disponiendo que para todas las subastas que se anuncian por la Dirección general de Obras públicas, se reciban proposiciones en el último día de los fijados para la admisión, hasta las 13, en los Gobiernos civiles y Negociado correspondiente del ministerio de Fomento.

Sesión.—Mañana a las doce la celebrará la Comisión Provincial.

Presidente del Tribunal.—Se ha publicado una Real orden nombrando presidente del tribunal de oposiciones a la plaza de profesor de Dibujo de Mahón a D. Jacinto Octavio Picón.

Rebaja de tarifas.—La comisión ejecutiva de la segunda Asamblea Nacional de la Buena Prensa ha publicado la tarifa de ferrocarriles concedida a los socios que concurrían a la Asamblea que tendrá lugar en Zaragoza el próximo Septiembre.

Según el estado hecho por el vocal de la acción de trenes y alojamiento de la Asamblea, el precio de ida y vuelta desde Barcelona a Zaragoza, incluido el 10 por 100 del Tesoro y el timbre móvil, es de 93 pesetas, en 1.ª clase, 60 en 2.ª y 37 en 3.ª.

Detenido.—La guardia civil de La Puebla participa haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a un sujeto presunto autor de haber inferido una herida leve en la cabeza a Cristóbal Socías Caimari por sospecha que dicho sujeto le había hurtado algunos melones de su propiedad.

Multas.—El Gobernador las ha impuesto a varios sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.

Pastoreo abusivo.—En Porerres la guardia civil ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Arresto.—Se le ha impuesto por quince días a un sujeto que ayer tarde intentó entrar en la Plaza de Toros llevando los bolsillos llenos de piedras.

Convocatoria.—Se anuncia una convocatoria para cubrir, por oposición, veinte plazas de alumnos de la escuela de aprendices para maestro armero del Ejército y obreros aventajados del mismo oficio, por el personal del material de artillería efecto a la fábrica de Trubia.

Pastoral.—Ayer fué leída la última publicada por el Sr. Obispo de esta Diócesis en la que se encarga organizar peregrinaciones de todos los pueblos de la isla al santuario de Lluch.

Escándalo.—Anoche lo promovió en la calle de la Merced un sujeto que se hallaba en completo estado de embriaguez.

Excursión.—Ayer la efectuó al Santuario de Lluch la «Capilla» organizada últimamente en el Círculo de Obreros Católicos.

Vichy Saint-Louis Estómago-Hígado-Intestinos.

Tuberculosos, raquíuticos, anémicos y débiles, no desconfiéis, vuestro remedio es el Serobiol.

Jamones de Avilés, 4 pesetas kilo. Colmado LA PROVIDENCIA

Carnes de Membrillo a 1'15 ptas. kilo. Colmado LA PROVIDENCIA

Incendio en Constantinopla Madrid 24 (0'30 m.)

Constantinopla.—Ha ocurrido un horrible incendio en Stambul, barrio donde está enclavado el palacio del Sultán Abdul-Hamid.

Centenares de casas han quedado destruidas por el fuego.

Continúa el incendio. Se ignora el número de víctimas que ha ocasionado.

Fallecimiento Madrid 24 (1'30 m.)

Jerez.—Ha fallecido un individuo llamado Antonio Soto que quedó gravemente herido en el incendio ocurrido en las bodegas de Byas.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo.

Don Alfonso a Inglaterra Madrid 24 (4'15 m.)

San Sebastián.—A las 10'30 ha marchado S. M. el Rey a Hendaya

Por telégrafo

Contra la Ley de alcoholes Madrid 23 (7'25 n.)

Reus.—En el «Teatro Circo» se celebró un mitin de protesta contra la ley de alcoholes. El local estaba lleno por completo.

Asistieron representantes de once Cámaras Agrícolas, dos de Comercio, 29 ayuntamientos, 2 alcaldes, 14 Sindicatos agrícolas, 25 asociaciones varias, 15 diputados y 3 senadores.

Presidió el Alcalde de esta población.

Se leyeron adhesiones de 49 entidades. Hablaron varios diputados catalanes.

Se acordó pedir la reforma de la ley para la libre destilación y circulación de los productos del vino, imponiendo una cuota diferencial de 30 pesetas al alcohol industrial.

La Reina de España en Inglaterra Madrid 23 (7'25 n.)

Londres.—Ayer la Reina D.ª Victoria, su madre la Princesa Beatriz y su hermano D. Enrique, a bordo del yate «Victoria and Albert» fueron a Southampton a despedirse de las Princesas Christiania y Victoria, las cuales habían pasado tres semanas en la Isla de Wight.

Luego la Reina de España, su madre y hermano visitaron el Hospital «East-Cowes» consolando a los enfermos.

Registro Madrid 23 (10'25 n.)

El Comisario del Distrito de la Latina ha pedido un auto judicial para practicar un registro domiciliario. Se cree que está relacionado con el descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

La proclamación de Muley-Hafid Madrid 23 (10'25 n.)

Tánger.—Apremiados por las kábilas próximas a la capital, que amenazaban invadirla si no se proclamaba Sultán a Muley-Hafid, se reunieron en la Mezquita los notables marroquíes para estudiar los términos de la proclamación.

El ex-ministro de la guerra hafidista El Menebbi, protegido por Inglaterra, asistió a la reunión como representante oficioso de Muley-Hafid, por quien ha sido nombrado Ministro de Negocios Extranjeros.

El Menebbi pidió que se aplazara la proclamación para dar tiempo a Abd-el-Aziz a que abdicara.

Provisión de notarías Madrid 23 (11'35 n.)

En breve se publicará en la «Gaceta» el anuncio para la provisión de las notarías vacantes con arreglo al Decreto que se aprobó últimamente en el Consejo de ministros.

Millionario fallecido Madrid 23 (11'35 n.)

Ha fallecido el millonario Sr. Santa María, víctima del accidente sufrido ayer en su automóvil, cerca del Guadarrama.

Incendio en Constantinopla Madrid 24 (0'30 m.)

Constantinopla.—Ha ocurrido un horrible incendio en Stambul, barrio donde está enclavado el palacio del Sultán Abdul-Hamid.

Centenares de casas han quedado destruidas por el fuego.

Continúa el incendio. Se ignora el número de víctimas que ha ocasionado.

Fallecimiento Madrid 24 (1'30 m.)

Jerez.—Ha fallecido un individuo llamado Antonio Soto que quedó gravemente herido en el incendio ocurrido en las bodegas de Byas.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo.

Don Alfonso a Inglaterra Madrid 24 (4'15 m.)

San Sebastián.—A las 10'30 ha marchado S. M. el Rey a Hendaya

donde tomará el rápido para París desde cuyo punto continuará su viaje a Inglaterra.

Le acompañan sus ayudantes señores Echagüe, Eybar y Palomino.

Torpederos a Marruecos Madrid 24 (10'30 m.)

San Sebastián.—Se nos ha asegurado que en la conferencia que celebró el Rey con los Sres. Maura y Allende Salazar, se acordó que los torpederos «Osado» y «Terror» se reemplacen de carbón en el Ferrol y marchen en seguida a Marruecos.

A éstos seguirán con el mismo rumbo otros torpederos.

Viaje de D. Alfonso Madrid 24 (10'30 m.)

San Sebastián.—El Rey D. Alfonso ha marchado a Inglaterra haciendo el viaje por tierra, con el fin de poder conocer oportunamente las noticias referentes a Marruecos.

Regresará por mar en el «Giralda»; y la Reina D.ª Victoria lo hará por tierra.

Proclamación de Muley-Hafid Mezquitas invadidas por los moros Madrid 24 (11'20 m.)

Tánger.—Se han abierto las mezquitas invadidas los moros para presenciar la inmediata proclamación de Muley-Hafid. Esta se ha efectuado tan precipitadamente a causa de que la mehalla de Cuesta colorada amenazaba con venir a imponerla a la fuerza.

El acta—Garantías a los europeos Madrid 24 (11'55 m.)

Tánger.—El acta de la proclamación la firmaron el Membi, el Guebba, Mahomed-Torres, M. Regnault y el Sr. Padilla.

Ha quedado garantida la seguridad de las vidas y haciendas de los europeos.

Mehalla reforzada—Acampando Madrid 24 (11'55 m.)

Tánger.—La mehalla de Ombui ha sido reforzada con contingentes de Ruanda, formando un total de mil infantes y 500 caballos, que acampan por los alrededores de esta población.

Apremios para evitar luchas Madrid 24 (11'55 m.)

Tánger.—El Menebbi expuso al Gebba que apremiaba la proclamación de Muley-Hafid para evitar que ocurrieran combates por las calles de Tánger.

En Gebbas entonces dispuso que se extendiera el acta de la proclamación.

Mahomed-Torres no asistió a las reuniones celebradas por los notables.

Está enfermo a causa de la impresión que le han producido los sucesos desarrollados.

Gran animación Madrid 24 (11'55 m.)

Tánger.—Grupos de muchachos recorrieron las calles de esta ciudad llevando velas encendidas y cantando alabanzas a Muley-Hafid.

Reina en la población absoluta normalidad.

Insistencias.—Consultas Madrid 24 (11'55 m.)

Tánger.—El Menebbi, Ministro de Estado nombrado por Muley-Hafid pidió consejo a la Legación inglesa sobre la actitud que debía observar.

Le aconsejaron que aplazara la proclamación para dar tiempo a Abd-el-Aziz a abdicar.

Los dignatarios tangerinos insistieron en que se hiciera la proclamación.

Se consultó al Ministro francés quien accedió gustoso a que se efectuara.

La prensa Madrid 24 (12'5 t.)

A «L'Echo» de París le telegrafían desde Berlín, que Alemania pedirá a las potencias que reconozcan a Muley-Hafid como Sultán.

«L'Eclair» dice que en la actualidad Abd-el-Aziz cuenta tan solo con un centenar de soldados y que por

este motivo se encuentra descorazonado.

«Le petit parisien» dice que sabe que Francia reconocerá a Muley-Hafid después del acuerdo unánime de los firmantes del acta de Algeiras en cuya acta se nota el acatamiento al citado Hafid.

Opinión de «Le Journal», Madrid 24 (1'40 t.)

«Le Journal» dice que Francia pedirá que capture a los agentes funcionarios del Maghzen.

Añade que el Gobierno ignora el deseo que atribuyen al Sultán Abd-El-Aziz de querer refugiarse en el Asia Menor.

Alcance de la tarde Fallecimiento Madrid 24 (1'40 t.)

En el Ministerio de Estado se ha recibido la noticia de la muerte del gobernador de Casablanca.

Festendo una boda.—La novia muerta de un balazo Madrid 24 (1'40 t.)

Florenca.—Siguiendo la costumbre que reina en este país, una boda era festejada a tiros.

Una bala mató a la novia.

Se culpa como autor de la agresión a un ex-novio de aquélla, que valiéndose de la confusión reinante se ha vengado de la que le abandonó por otro.

Cenerrada horrosa.—La benemérita agredida Madrid 24 (2'45 t.)

Ferrol.—Unos viudos que se casaron en segundas nupcias fueron objeto de horrosa cenerrada.

La guardia civil acudió para evitar aquel fenomenal alboroto y el público insultó y agredió a los de la benemérita.

La guardia civil se defendió de la agresión deteniendo a varios de los principales alborotadores.

Amarrados todo por todo les condujo a la Cárcel.

De Barcelona Registros infructuosos Barcelona 24 (11'20 m.)

Los registros verificados en esta para descubrir a los monederos falsos, han resultado infructuosos.

Asegúrase que aquí se construyen las máquinas en que se aleaba la plata y se enviaba luego a provincias.

Fábrica de moneda falsa.—Procesamiento Barcelona 24 (3 t.)

La policía ha practicado hoy tres registros, que se hallan relacionados con la fabricación de moneda falsa.

En la calle de San Pablo encontró unas máquinas y diversos útiles para la fabricación de moneda.

Por la jurisdicción militar se ha procesado al director del «Poble Catal» por comentar la sentencia por la que se condena al periodista D. Fernando Baró.

IBANEZ Bolsa de Madrid Madrid 24 (4 t.)

(Urgente)

Interior contado. 83'80

Interior fin de mes. 83'77

Amortizable 5 por 100. 101'30

Banco de España. 449'00

Compañía de Tabacos. 399'00

Francos. 11'80

Libras. 28'00

Exterior de París. 96'35

FABRA

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Bolsillos de plata

Se necesitan buenas trabajadoras en la fábrica de L. Pomar é hijos—Ensanche

Club de Regatas

Despertó indudablemente mucho interés y levantó opinión, tanta, que entre el sábado y la mañana de ayer, fueron contadas las personas de Sport, profesión de industria de mar que dejaron de examinar en el Club las condiciones de los barcos regatantes.

Por este motivo la sociedad ha gozado de inusitada animación, tanto en el interior como en sus varaderos, que repletos de botes, hasta ayer a las diez estuvieron en continuo traque.

Sólo una nota discordante ha ofrecido que es la decisión de los propietarios de las embarcaciones regatantes en dejar de patronearlas y echarlas en manos de gente externa a la sociedad.

Comentóse el hecho, por tratarse de una regata íntima, cual se propuso, y escribiendo precisamente el interés en que fueran todos de casa.

Sin embargo, pronto se olvidó para seguir discutiendo el probable resultado.

Preparativos.—A las diez (mañana de ayer) abandonan sus fondaderos los guairos «Gamo», «Golondrina», «España», «Peral», «Colón», «Alfonso XIII» y «Latino «Chispa», saliendo en escuadrilla y acompañando al «España» a probar sus velas. Con este motivo, y desde este momento, iniciése el movimiento en nuestras aguas, resultando luego espléndido e inusitado por la gran afluencia de botes.

Navegan a buen andar con vientos de mal tiempo, racheados de levante Challoch y Gargal, primer inconveniente para la regata.

Víase a la altura del Molinar en dirección al Club, en magnífica cuan imprecisa regata, en la que se disputa encarnadamente el terreno. En compacto grupo y sin diferencias, remontan la faula del muelle, y la multitud allí reunida celebra la maniobra.

La Partida.—Pícase el mar por refrescar el levante, son las once y comparecen los regatantes.

No hay sorteo para puestos. Con objeto de no sotaventar a alguno, se dispone salgan uno tras otro, apreciándose cronométricamente las diferencias.

Es señal de salida una pitada del vapor «Nicolás»; pita éste, y sale el balandro que por ser de menor tonelaje por derecho le corresponde.

Hermosa salida; con buen embalgue deslízase suavemente la embarcación y arribaba a San Carlos, mientras la sirena del vapor da la salida al «España».

Navegan a un largo, pero tan pronto remontan tienden sus focos en charpa por cambiar en popa, (notable ventaja para el «España», pues no pudiendo inferirse más velas que las de salida, lleva el balandro un foque diminuto e inservible para el efecto y el bote uno de mucha altura y cazaje, con efecto de otra vela.

En esta forma, remontan las Iletas, islas de La Porrassa y dan la vuelta a la del Sech, ganando siempre el balandro, camino y barlovento.

Prenténdese por este hecho vislumbrar una posible victoria al balandro, mas no es así, pues de vuelta y al rendir bordada en Cala Mayor, llevando a su contrainte a alguna distancia, rola el viento al Gargal y resulta encalmada por hallarse muy a tierra y a redoso.

Esta coincidencia favorece al bote que se halla a descubierta de la costa y que naturalmente aprovecha para alcanzar barlovento y camino, ganando la regata por unos pocos minutos de ventaja.

Se hizo el recorrido en cuatro horas 35 minutos.

Después del acto: Impresiones.—Con la terminación de la regata quedó la curiosidad satisfecha y vino luego el comentario.

Realmente, de hecho, el triunfo material fué para el «España» pero sin duda alguna quedó otro triunfo moral para el balandro, pues las condiciones desventajosas lo demuestran perfectamente. En primer lugar la lucha con vientos rolanes y sin afirmar es inoble, porque fija el resultado en manos de la casualidad y no en la condición. En segundo, la desventaja en dimensión de las embarcaciones, pues mide el bote entre dos y tres palmos más, y en tercero la diferencia de velamen que, como

